

# 俄乌互指对方未守临时停火提议

## 是否延长停火 俄称没有指令

乌克兰士兵在前线操纵无人机



图1

新华社莫斯科4月20日电 俄罗斯国防部20日说,乌克兰军队不顾复活节停火提议继续向俄发动袭击。乌克兰总统泽连斯基同日表示,复活节期间俄军攻击仍在继续。

俄罗斯国防部网站当天发表声明说,乌军试图夜袭顿涅茨克地区的俄军阵地,但被击退。过去一夜,乌军出动48架无人机并向俄军阵地发动444次炮击,还对俄布良斯克州、库尔斯克州和别尔哥罗德州边境地区等地发起袭击,造成平民伤亡和民用设施损坏。声明强调,根据俄联邦武装力量最高统

帅命令,俄在特别军事行动区域内的所有部队自19日18时起严格遵守停火规定,停留在先前占领的防线和阵地。

泽连斯基20日在社交媒体发文说,当天截至16时,俄军从各个方向发动46次突击和901次炮击。俄军在乌东部波克罗夫斯克方向的战斗最为活跃,俄关于在库尔斯克州等地停火的说法“落空”。

另据塔斯社20日报道,俄总统新闻秘书佩斯科夫当天在回答停火期限是否可能延长的问题时说:“没有其他指令。”

# 美在俄乌问题上“面对现实”

专家分析

随着美国国务卿鲁比奥18日首次表示美国可能在俄乌问题上“打退堂鼓”,美国政府终于表现出“面对现实”的迹象。随即美国总统特朗普也首度表态,若俄乌和谈再无进展,美国可能退出调停。

早在竞选期间,特朗普就多次宣称能立即为乌克兰带来和平。执政后,特朗普政府更是以慕尼黑安全会议的召开为契机,以极为迅猛的态势重整美国的乌克兰政策,开出了对俄示好、对乌对欧猛烈施压的“药方”。这一剧烈转向固然引发西方建制派和主流舆论的哗然,但一时之间也难免让人怀疑,莫非美国新政府真有什么办法为乌克兰危机画上政治和外交解决的句号。

从执政之后一系列动作的效果来看,特朗普显然低估了调停俄乌冲突的难度,迄今为止的努力也没有产生任何效果。唯一能称得上成果的,可能是美俄关系的缓和以及美乌矿产协议的草签,但是后者不仅内容尚不明确,能否真正执行也同时要打上一个问号。

形成这一局面的原因在于,特朗普既没有迫使俄罗斯停火的杠杆,在某种程度上也无法左右乌克兰的战略抉择。毕竟,如果

乌克兰愿意答应俄罗斯的停火要求,放弃成为西方一员的可能,那么就没有任何道理对美国作额外让步,让美国作为中间人“赚差价”。

某种意义上,特朗普政府促和俄乌的方式与实施全球“对等关税”做法没有太大区别,都建立在白宫的“一厢情愿”上,没有严肃考虑相关方的可能反应。如果短期内无法在促和问题上取得进展,美国是否真的将“抽身而去”?包括特朗普本人在内,美国的关键决策者们正在给出相互矛盾的信号,时而表示美国还有其他要事可做,时而表示谈判进展不佳。即使将这些混乱的信号理解为新的施压手段,也不过是可能“挫自家锐气”、不得已而为之的“败战计”。

未来一段时间,俄乌还会继续在表面上迎合美国的促和倡议,争相将白宫的怒火引向对方,但战争仍将继续。俄罗斯会寻求进一步巩固战场优势,乌克兰和欧洲则将加速适应一场没有或很少有美国参与的冲突。特朗普政府虽然还将高调推动所谓劝和促谈,但是其只顾一己私利、肆意施压他国的做法,不仅会适得其反,还将继续耗费美国本就所剩不多的战略信誉。

中国社科院世界经济与政治研究所外交政策研究室主任 肖何

# 韩空军事事故或因飞行员误触按钮

## 已经暂停非必要飞行 可能影响战斗机出口



■ 韩国空军KA-1轻型攻击机



■ 菲律宾从韩国购买的FA-50战机

图1C

据新华社报道,韩国空军一架KA-1轻型攻击机18日进行夜间训练飞行时,两个机炮吊舱和两个空油箱意外脱落,初步调查认为事故原因系飞行员误触投放按钮所致。

中国国际经济交流中心上海分中心研究部主任郭进观察,今年以来韩国不断拓展武器出口市场,特别是向亚非国家推销攻击机,此时出现韩军操纵本国战机发生故障,对韩国军贸事务毫无疑问是个坏消息。

### 轻型战机失误并不轻

KA-1轻型攻击机不算一款先进战机,由韩国自研的KT-1教练机改进而来,乍一看有点二战中经典螺旋桨战斗机的模样。

事发时飞机位于距韩国首都首尔以东约125公里的平昌上空,随两个机炮吊舱和两个空油箱一同掉落的,甚至还有一挺机枪和500发12.7毫米子弹。事发后韩国空军成立事故调查委员会,从涉事飞行员处得知,事故或由误触投放按钮引发。

韩军宣布20日至22日上午暂停非必要飞行任务,空军参谋总长李英秀立即着手召开指挥官会议,敦促加强指挥管理,严防同类事故再次发生。

上月韩国空军两架KF-16战机在美韩军演期间误投炸弹于射击场外区域,且全部爆炸,导致十余人受伤,其中两人重伤,多处建筑物受损。但当时军演并未停歇,更无韩军全员暂时停飞等情况。可见此次KA-1之失误,韩国军方反应不小。

### 适逢战机出口关键期

郭进观察到,近来韩国正大举推销战斗机,如正与埃及商讨36架FA-50轻型战斗机出口合同细节。有消息称,埃及后续可能将采购数量增至100架。此前该型战机已出口菲律宾,但菲律宾2月加购12架FA-50后,3月就宣布一架既有FA-50坠毁,两名飞行员死亡。

“菲律宾空军的韩国产喷气式战机出现

机毁人亡事故,确实令买家怀疑此款战机是否有设计制造缺陷,但也有人怀疑是菲律宾空军人员素质不高。而现在韩国飞行员驾驶本国战机也出现事故,又全国暂停非必要飞行任务,更令人怀疑韩国制造的水平。”郭进认为,在当下世界有法国阵风、中国歼-10C等战机可做备选的情况下,埃及之所以选定性能并不出众的韩国FA-50,背后也有考量。这些年美国在中东一味偏袒以色列,高度防范其他阿拉伯国家,埃及未必买得到新款美制战机。因此,购买有着浓厚西方技术背景的韩国FA-50战机,可以在某种程度上维系同美国和西方世界的关系,此前埃及也曾购买韩国K-9教练机。

韩国此次向埃及出口FA-50战机,答应同时转让技术和生产线。“这是其他卖家未能答应埃及的。”郭进说,“可是随着韩国KA-1战机出现事故,埃及以外的其他潜在买家很可能重新考虑战机购买计划。”

姜浩峰

新华社上午电 美国国防部扩大对敏感或涉密信息

外泄的调查,过去一周来防长赫格塞思的“核心圈”已有四人被解职,包括其高级顾问考德威尔。考德威尔等人19日发表联合声明,否认泄露敏感或涉密信息,称遭到莫须有的诽谤和攻击。

在美国国防部信息外泄调查中去职的四名官员为考德威尔、国防部副部长范伯格的办公室主任卡罗尔、国防部办公厅副主任塞尔尼克和国防部发言人尤利奥特。考德威尔、卡罗尔和塞尔尼克被勒令休假等待调查结果;尤利奥特表露辞职意愿,但国防部称他实际是“被要求走人”。

考德威尔、卡罗尔和塞尔尼克19日发表联合声明,称遭到国防部其他官员莫须有的诽谤和攻击。直到现在,他们都不知道调查是否存在、调查是否还在进行、他们被调查的具体名目是什么。

美国国防部尚未就此回应媒体记者询问。国防部办公厅主任卡斯珀3月21日在一份备忘录中提及,五角大楼正调查泄露国家安全信息事件,不排除对国防部人员测谎。备忘录称,“未经授权”泄露信息的责任人一经查实,可能面临刑事指控。

考德威尔是赫格塞思信赖的重要顾问,在“信号门”事件群聊中被指定为对也门胡塞武装军事行动的国防部对接人。“信号门”指美国总统国家安全事务助理华尔兹将一名记者拉进国家安全高级官员设在非加密软件平台“信号”的群聊,让该记者全程跟踪了对胡塞武装一次军事打击的计划制定与执行。

此外,特朗普政府把消除前政府“多元化、平等、包容”政策影响视为要务,1月上台后已“清洗”多名军方高级将领,包括美军参谋长联席会议主席布朗、国家安全局局长兼网络司令部司令蒂莫西·霍、海军作战部长弗兰凯蒂、海岸警卫队司令费根和防长高级军事助理肖特等。

# 美国防部查信息外泄 防长四名亲信被解职